Kunstuniversität Linz

Funktion der Rektorin / des Rektors

AUSSCHREIBUNG

An der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz wird die Funktion der Rektorin/ des Rektors gemäß UG 2002 ausgeschrieben. Aus den vorliegenden Bewerbungen wird durch den Gründungskonvent ein Ternavorschlag ermittelt, aus dem der Universitätsrat die Rektorin/den Rektor wählt.

Die Funktionsperiode beträgt 4 Jahre, der Dienstantritt ist für 1. Oktober 2003 vorgesehen. Eine Wiederwahl ist möglich. Die Funktion wird im Rahmen eines Angestelltenverhältnisses zur Universität ausgeübt.

Derzeit sind an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz für 800 Studierende sechs Diplomstudienrichtungen: Bildende Kunst (Malerei und Grafik, Experimentelle Gestaltung, Bildhauerei), Lehramtsstudium (Bildnerische Erziehung, Werkerziehung und Textiles Gestalten), Mediengestaltung (Grafikdesign/Fotografie, Film/Video), Kunst und Gestaltung (Keramik und Metall, Textil) Architektur und Industrial Design, sowie Doktoratsstudien für Philosophie und Naturwissenschaften eingerichtet.

An der Universität unterrichten zur Zeit 69 UniversitätslehrerInnen sowie 120  Lehrbeauftragte. Das wissenschaftliche und allgemeine Personal für die Forschung und Erschliessung der Künste sowie für die Organisation und Verwaltung umfasst 72 Bedienstete.

Zur Rektorin oder zum Rektor können Personen gewählt werden, welche die Staatsbürgerschaft eines EWR-Landes besitzen, internationale Erfahrung haben und über die Fähigkeit zur organisatorischen und wirtschaftlichen Leitung einer Kunstuniversität verfügen. Eine für das Profil der Kunstuniversität Linz adäquate künstlerische und/oder wissenschaftliche Qualifikation, sowie kommunikative und soziale Kompetenz sind erwünscht.

Die Universität strebt eine Erhöhung des Anteils von Frauen in Leitungspositionen an und fordert deshalb qualifizierte Frauen nachdrücklich auf, sich zu bewerben.

Die Bewerbungen sollen ausführliche Unterlagen hinsichtlich der Bewerbungsvoraussetzungen sowie Vorstellungen über die Amtsführung und Entwicklung der Universität enthalten und sind bis spätestens 26. Februar 2003 (Datum des Poststempels)  an die Vorsitzende des Gründungskonvents Univ. Prof. Mag. arch. Elsa Prochazka, Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz, Hauptplatz 8, A-4010 Linz zu richten. Die Teilnahme an einem öffentlichen Hearing als Bestandteil der Bewerbung wird erwartet.

Internetadresse: www.ufg.ac.at
Univ. Prof. Mag. arch. Elsa Prochazka

Vorsitzende des Gründungskonvents

