An der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz gelangen für das Studienjahr 2003/04 folgende Lehraufträge zur Ausschreibung:

Am  Institut für Architektur und Industrial Design:

Aus dem Fach 1

Architekturkonzeption und Entwurf/Darstellungstechniken

Architekturdarstellung 1, 2 Sem.Std. lit.a, Sommersemester 2004

Architekturdarstellung Übung, 1 Sem.Std. lit.b, Sommersemester 2004

Architekturdarstellung 2, 2 Sem.Std. lit.a, Wintersemester 2004/05

Es soll theoretisches Wissen und praktisches Können im Bereich von Geschichte der Zeichnung, Darstellungstechniken und Ideenvisualisierung vermittelt werden, anwendbar für die unterschiedlichen Bereiche des Entwurfes, der technischen Zeichnung (Werkzeichnung) sowie der Vermittlung (Animation), Zeichnung als Denkwerkzeug, als „Plan“ und „Bild“. Es geht ausschließlich um Darstellungstechnik außerhalb des CAD  Einsatzes.

Die Übungen vertiefen das Wissen durch die Praxis.

Aus dem Fach 3

Bautechnik, Baukonstruktion, Bauökologie

Statik & Tragwerkslehre Grundlagen, 1 Sem.Std. lit.a, Wintersemester 2003/04

Statik 1, 2 Sem.Std. lit.a, Wintersemester 2003/04

Statik 2, 2 Sem.Std. lit.a, Sommersemester 2004

Statik Übung, je 1 Sem.Std. lit.b, Wintersemester 2003/04 u.Sommersemester 2004

Es geht in diesen Lehrveranstaltungen um ein anschauliches Grundlagenwissen für Architekten, um das Verständnis von physikalischen und statischen Wirkprinzipien.

Vermittelt werden soll eine Kenntnis von Tragwerkssystemen, vom Unterschied im statischen Verhalten einzelner Werkstoffe und dessen Auswirkung auf die Form und Konstruktionswahl. Es geht nicht um Rechenoperationen sondern um das Abschätzen von Möglichkeiten und den Dialog beim Auffinden kreativer Konstruktionen mit dem Statiker.

Bei den „Übungen“ wird dieser Dialog geübt und das theoretische Wissen in der Anwendung vertieft.

Die Universität weist darauf hin, dass bei gleicher Qualifikation Frauen bevorzugt aufgenommen werden.

Zu den üblichen Bewerbungsunterlagen ist ein kurzer Konzeptvorschlag (max. ½ DIN-A4-Seite) zu Inhalt und Zielsetzung der betreffenden Lehrveranstaltung beizufügen.

Die Bewerberinnen und Bewerber haben keinen Anspruch auf Abgeltung aufgelaufener Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstanden sind.

Schriftliche Bewerbungen sind bis spätestens 11. Juni 2003 unter Angabe der Telefonnummer an die Zentrale Verwaltung der Kunstuniversität Linz, 4010 Linz, Hauptplatz 8, zu richten.
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