An der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz ist im Studienzweig <Medientheorien/Interface Cultures> eine

Professur für Interface Cultures 

(befristetes, mit der Option auf unbefristetes Dienstverhältnis) zu besetzen.

Der neu zu gründende Studienzweig <Medientheorien / Interface Cultures> soll zu einem führenden Bildungs-, Forschungs- und Dienstleistungsinstitut im Bereich der digitalen Medien (Kunst) aufgebaut werden. Zu den Besonderheiten des Studienzweigs gehört die Fokussierung auf  die forschende Arbeit am und mit dem „Eigensinn“ der Medien Computer und Netzwerke sowie eine transmediale, offene und experimentelle Ausbildungsstruktur, die den individuellen Interessen der Studenten und Studentinnen Rechnung trägt.  Künstlerische, gestalterische und theoretische Praxis sowie Projekt- und Managementkompetenzen werden als integrierende Bestandteile der künstlerischen / gestalterischen Arbeit vermittelt. Im Vordergrund der Ausbildung steht die Konzipierung, Realisierung und Präsentation eigenständiger Projekte durch die Studierenden in einem  experimentellen, projektorientierten Umfeld.

Wir suchen eine renommierte Persönlichkeit mit ausgewiesenen Kompetenzen im Feld der digitalen Medien mit einem nachhaltigen Interesse im Bereich der Hochschullehre.

Wir erwarten:

· Universitäts-, Hochschul- bzw. Akademieabschluss oder gleichwertige Qualifikation

· Leitungs- und Organisationserfahrungen 

· Mehrjährige Lehrerfahrung

· in der Lehre offener und experimentierfreudiger Umgang mit digitalen Medien, vielfältigen Inhalten und heterogenen Kunstkonzepten

· Initiative, Dialog-, Integrations- und Konfliktfähigkeit

· Ausgewiesene Forschungs- und Entwicklungskompetenzen und –erfahrungen

· Erfahrung im Generieren von Drittmitteln

· Sehr gute Kenntnisse der Gegenwartskunst, insbesondere der verschiedenen Spielarten der Medienkunst

· Kenntnisse aktueller Medientheorien

· Technologische Grundkompetenzen

· Internationale Vernetzung

Wir bieten:

· Die Möglichkeit, zusammen mit der Professur für Medientheorie einen eigenen Studienzweig mit eigenem Curriculum aufzubauen 

· Ein international attraktives und renommiertes Umfeld (Linz als Medienstadt, Ars Electronica Center, Bewerbung der Stadt Linz als europäische Kulturhauptstadt 2009)

· Eine sehr gute Laborinfrastruktur

· Ein Arbeitsumfeld, das es erlaubt, neben der Lehre eigene Forschungs- und Dienstleistungsprojekte zu entwerfen und diese hochschulintern oder in Kooperation mit in- und ausländischen Hochschulen durchzuführen.

Die Universität strebt eine Erhöhung des Frauenanteils an, und fordert deshalb qualifizierte Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Frauen werden bei gleicher Qualifikation bevorzugt aufgenommen.

Ihre Bewerbung senden Sie bitte bis zum 19. Juli 2003 unter Einreichung der üblichen Unterlagen an: Rektor Univ.Prof.Dr. Reinhard Kannonier, Kunstuniversität Linz, Hauptplatz 8, Postfach 6, A-4010  Linz.

Für weitere Auskünfte steht Ihnen gerne der Vorsitzende der Bewerbungskommission, Prof. Giaco Schiesser (Hochschule für Gestaltung und Kunst Zürich, Mail: giaco.schiesser@hgkz.ch) zur Verfügung. 

Univ.Prof.Dr. Reinhard Kannonier

Rektor

