An der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz gelangen am Institut für Bildende Kunst und Kulturwissenschaften folgende Lehraufträge für das Studienjahr 2003/04 zur Ausschreibung:

„Einführungslabor / Performance und Aktion“ im Ausmaß von 2 Sem.Std. lit.b im WS und 2 Sem.Std lit.b. im SS 

Einstellungserfordernis:

Ein abgeschlossenes Universitätsstudium in einer künstlerischen Richtung oder gleichwertige künstlerische Praxis mit Schwerpunkt Performance und Aktion, soziale Kompetenz und Kommunikationsfähigkeit. 

Aufgabenschwerpunkte: Einführung in Performance, Analyse und Entwicklung dynamischer Prozesse, Beispiele aktueller Performance, Aktion im öffentlichen Raum, performative Konzeptionen

 Erwünscht sind: Praxis in Performance und Aktion, Kenntnisse des internationalen Kunstbetriebes, sowie gute Kontakte zu Kunstinstitutionen, Kommunikationsfähigkeit und soziale Kompetenz, Teamfähigkeit, Lehrerfahrung

Labor / Akustischer Raum im Ausmaß von 1 Sem.Std. lit.b  im WS 2003/04 und 

1 Sem.Std. lit.b im SS 04

Aufgabengebiet: Einführung in die Grundlagen des akustischen Raumes; Entwicklung von klangerzeugenden Vorgängen; Einführung in den elektromagnetischen Raum; Betreuung von studentischen Projekten.

Bewerbungsvoraussetzungen:

Abgeschlossenes Hochschulstudium bzw. vergleichbare künstlerische Tätigkeit.

Vertiefte Erfahrungen durch eigene künstlerische Praxis.

Labor / Licht und Raum im Ausmaß von 1 Sem.Std. lit.b im WS 03 und 1 Sem.Std. lit.b im 

SS 04

Aufgabengebiet:

Einführung in die Grundlagen des künstlerischen Arbeitens mit dem Medium Licht, sowohl im Innenraum als auch im öffentlichen Raum. Entwicklung von Konzepten und experimentellen Übungen zu Licht als flexiblem Material – Projektion und Installation. Betreuung von studentischen Projekten.

Bewerbungsvoraussetzungen:

Abgeschlossenes Hochschulstudium bzw. vergleichbare  künstlerische Tätigkeit.

Vertiefte Erfahrungen durch eigene künstlerische Praxis.

Nach einer Vorauswahl findet ein persönliches Gespräch nach einer Benachrichtigung durch die Universität statt. Als Termin ist der 29.09.2003 bzw. der 30.09.2003 vorgesehen.


Labor Video, WS u. SS je 2 Sem.Std. lit.b KP

Ernennungserfordernisse: Mehrjährige Praxis im Bereich künstlerischer Video-Produktion. Erfahrung mit verschiedenen Produktions-Formaten und Schnittprogrammen.

Aufgabenbereich: Einführung der Studierenden in Grundlagen des Arbeitens mit Video allgemein, Entwicklung von Konzepten und Betreuung studentischer Videoprojekte.

Erwünschte Qualifikation: Künstlerische und technische Kompetenz im Bereich der Videogestaltung, von dokumentarischen- bis experimentellen Produktionen, sowie Installationen. Profundes Wissen über Videokunst, sowie praktische Nähe zu aktuellen Arbeiten mit Video im angewandten und im künstlerischen Bereich.
Die Universität weist darauf hin, dass bei gleicher Qualifikation Frauen bevorzugt aufgenommen werden.

Zu den üblichen Bewerbungsunterlagen ist ein kurzer Konzeptvorschlag (max. 1 DIN-A4-Seite) zu Inhalt und Zielsetzung der betreffenden Lehrveranstaltung beizufügen.

Die Bewerberinnen und Bewerber haben keinen Anspruch auf Abgeltung aufgelaufener Reise- und Aufenthaltskosten, die aus Anlass des Aufnahmeverfahrens entstanden sind.

Schriftliche Bewerbungen sind bis spätestens 23. Juli 2003 unter Angabe der Telefonnummer an die Zentrale Verwaltung der Kunstuniversität Linz, 4010 Linz, Hauptplatz 8, zu richten.

(O.Univ.Prof. Wolfgang Kirchmayr)

     Studiendekan
