Merkblatt zur Abgabe von Diplomarbeiten und Dissertationen

Diplomarbeiten und Dissertationen müssen 3fach in analoger und 1fach in digitaler Form in der Universitätsbibliothek abgegeben werden. (s. Verordnung des Studienrektors). 

Alle Diplomarbeiten und Dissertationen müssen ein Titelblatt, ein Inhaltsverzeichnis und die unterschriebene Erklärung zur Abgabe einer Diplomarbeit oder Dissertation beinhalten. (Vorlagen sind in der Universitätsbibliothek erhältlich bzw. stehen auf der Homepage der Universitätsbibliothek zur Verfügung).

Folgende Daten sind am Titelblatt notwendig: Name der Autorin/des Autors, Titel der Arbeit, akad.Grad der verliehen wird, Universität, Institut, Studienrichtung, BetreuerIn, Abgabejahr.

3 analoge Exemplare:

Die abzugebenden Exemplare müssen eine dauerhafte Bindung aufweisen, d.h. Hardcover und mindestens Klebebindung. Bildmaterialien können entweder mit dem Text in einen Band gebunden sein oder in einem ebenfalls gebundenen Ergänzungsband beigelegt werden. Audio- oder Videomaterialien können in Form von Audio-Kassetten, VHS-, miniDV-, DVCam-Bändern, jeweils in einer ebenfalls entsprechend beschrifteten stabilen Hülle beigelegt werden.

Mindestens folgende Angaben müssen sich jeweils auf dem Datenträger und auf der Hülle befinden: Name der Verfasserin/des Verfassers, Titel der Arbeit und das Abgabejahr. Bild-, Audio- oder Videomaterialien können auch in digitaler Form auf CD-ROM bzw. DVD beigelegt werden. Dabei sind die gleichen Vorgaben wie für das digitale Exemplar einzuhalten.

1 digitales Exemplar:

Die CD-ROM ist in einer stabilen CD-Hülle abzugeben. Jede CD muss mit einem eigenen Label versehen sein, welches mind. den Namen der Verfasserin/des Verfassers, den Titel der Arbeit und das Abgabejahr beinh

alten  muss.

In die CD-Hülle ist wie bei analogen Exemplaren vorne ein Booklet mit Titelblatt, Inhaltsangabe und der unterschriebenen Erklärung zur Abgabe einer Diplomarbeit oder Dissertation beizufügen, sowie im Falle der Verwendung „Sonstiger Formate“ eine Liste der Programme, welche zum Lesen der Dateien benötigt werden.

Die CD-ROM muss die folgenden 8 Ordner aufweisen (auch wenn einige leer sein sollten): Text/Bild 72dpi/ Bild 600dpi/Audio/Video/2D/3D/Sonstige Formate. Die Dateien in den Ordnern müssen nach folgendem Muster benannt sein:

name_vorname_dateiname (nur Kleinbuchstaben verwenden und nur einen Vornamen nehmen, Umlaute und ß auflösen).

Folgende Formate sind in den einzelnen Ordnern zulässig:

Text: PDF (verwenden Sie bitte flexibel skalierbare Fonts) oder RTF

Bild 72 dpi: TIFF in Bildschirmauflösung von 72 dpi

Bild 600 dpi: TIFF in Druckauflösung von 600 dpi 

Audio: WAV oder AIFF (CD-Format; 16 Bit, 44. 100 Hz)

Video: PA Lapple quicktime 768x576 25fps Apple DV-PAL Kodek

2D: DXF

3D: STL oder IGES

Sonstige Formate: alle sonstigen Formulare

Beachten Sie, dass die Datei(en) keinen irgendwie gearteten Kopier- oder Leseschutz (z.B.ein Passwort) enthalten dürfen.

Musterformulare zum download finden Sie auf unserer Webseite.

Auf Antrag beim Studienrektor ist es möglich, die Diplomarbeit oder Dissertation für maximal 5 Jahre 

für eine öffentliche Benutzung sperren zu lassen.

Sollten Sie keine Möglichkeit haben, eine CD-ROM herzustellen, wenden Sie sich bitte an die IT-Abteilung der Kunstuniversität

